

人民家书

成长心法

本世纪初，著名教育家朱永新发起新教育实验，旨在通过系统化的教育实践探索，推动中国基础教育生态变革。

这是一场始于民间、持续20余年的坚韧跋涉，以教师专业成长为起点，覆盖学校、家庭、社会多元教育场景。如今，新教育实验早已成为中国当代最具影响力的教育实践体系之一，在神州大地的教育地图上点亮了万千星火。

扎根课堂、浸润日常的新教育实践，不是少数人的孤勇探索，而是1000多万名师生并肩前行的成

长之路，也是1000多万个家庭将“过一种幸福完整的教育生活”这一价值追求作为涵养生命目标的守望与坚持。

今天，人民家书栏目推出“成长心法”——新教育家书（一），选编多封家长写给孩子的家书，讲述新教育理念在家庭生活中的自然生长。我们记录这场实践，既是回望一段坚守的岁月，更是致敬每一份纯粹的教育初心。让阳光朗照的课堂，永远温暖前行的脚步。

——编者

一片枫叶的美好

亲爱的孩子：

昨夜为你整理书包时，一片枫叶从自然课本中滑落——那是你特意拾回的书签。我忽然怔住：什么时候起，你开始收集这些微小而完整的美好了？不知不觉间，你的身高已超过我的肩头，那个需要踮脚才能按电梯按钮的小人儿，已长成了一棵正在舒展枝丫的小树。

这个秋天，我们看到了更多独属于你的细腻与闪光。你会因为读到一个精彩的故事，眼睛发亮地跑来和我们分享；你会蹲在花园边，轻声告诉我们每一朵花不同的名字……真正的成长如春夜细雨，滋养内心深处那株自信的幼苗。

更珍贵的，是你心底悄然生发的善意。你会默默扶起风中倾倒的共享单车；会在奶奶忘记故事结局时耐心地从头讲起……这些看似不经意的温柔，恰似溪流漫润卵石，悄悄塑造着你生命的底色——那是一种比聪明更恒久的力量。

前行吧，我的孩子！我们并不期待你成为“别人家的孩子”，只愿你忠于自己的节奏。有的植物春天开花，有的却选择在秋日结果，这个世界正等着你用自己的方式，去命名、去理解、去拥抱。

永远爱你的爸爸妈妈

亲爱的儿子：

有时候想和你当面聊聊，怕一下子说不透彻，还是写这封信和你谈谈心吧。

有人说，人生就是努力加机遇。但是，如何辨别机遇、把握机遇呢？这里就涉及到选择。从大的角度来看，人生有三个最重要的选择：专业、婚姻、职业。

人生第一次相对重要的选择是专业。

在苏州中学国际班学习的时候，你学的是理科，成绩也不错。但是，你最终选择了文学。后来你认为文学是一个“无底洞”，甚至影响到你对于把文学作为职业的恐惧，让我一度感到很不解。一直到前两年的一天晚餐时，你说去南京大学读书的时候，同学们读过的许多书籍你没有读过。你说这件事情的时候，言外之意是清楚的：如果你在童年和少年的时候，能够读到更多的经典名著，可能会学得更加轻松、更加主动、更加积极。

我得告诉你，任何一门学问都是“无底洞”。学问是没有止境的，读书也是没有止

请用理想指引你的方向

境的。但是，只要你做，就没有迟的时候。你已经选择了文学，而且从本科一直念到博士，别轻易地放弃它。文学的优势，也是其他学科无法比拟的。最起码我一直认为，一个人把文学作为职业，把阅读那些优美深邃的文字作为自己的生活，是多么惬意的事情啊！

人生第二次相对重要的选择是婚姻。

婚姻是人一生的终身大事，选择一个什么样的人与自己生活在一起，在很大程度上决定着自己的未来。你未来的妻子是否有理想的情怀，是否有善良的心灵，是满足于过过小日子，还是要挑战人生做一番事业，都会直接影响到你未来的发展。

人生第三次相对重要的选择是职业。

其实，真正要读的是人生这一部大书，真正要带在身边的是人生的理想。只有理想，才能够让你不断地给自己以激励；只有理想，才能够帮你克服现实生活中的各种困难。只要你拥有理想，迟早会找到自己的道路。

从1999年开始，我在阅读中受到启迪，开始尝试着把我的教育理想耕种到现实的土壤里；到了2000年《我的教育理想》一书诞生，我的教育理念有了雏形；直至2003年第一所新教育实验学校挂牌，我离开书斋深入到第一线的教育生活中……随着新教育实验的启动、营造书香校园等行动的开展，很多师生的生活乃至生命，都因此得以改变，我也能够感觉到理想在我的身上不断成长。

每个人的理想只可能由内心萌动。在你面临所有人生的选择时，我如果只有一句话要说的话，那就是：儿子，请用理想指引你的方向。

亲爱的儿子，不要为你的过去遗憾，更不要为你的过去后悔。希望你不要自卑也不要自傲，好好规划你的人生，好好发挥你的优势，不断阅读，不断反思，你一定能够走得更远。

永远爱你的爸爸
于2014年春

家书背后▶▶▶

这封家书的作者朱永新是新教育实验的发起人，也是践行者。通过开始于2000年的新教育实验，朱永新始终在探索素质教育的路径。到今天，新教育实验已惠及全国1万多所学校，超过半数位于农村及偏远地区，成为中国教育改革探索的典例之一。

在《做中国教育的建设者》一书中，朱永新详尽阐释了新教育实验的十大行动——营造书香校园、师生共写随笔、聆听窗外声音、培养卓越口才、构筑理想课堂、建设数码社区、推进每月一事、缔造完美教室、研发卓越课程和校校合作共育。十大行动彼此关联，共同构筑了新教育实验“过一种幸福完整的教育生活”的实践路径。从阅读与写作的内化，到课堂

与课程的革新，再到校园文化与社会关系的重建，朱永新的新教育实践绘制了“由内而外、双向赋能”的教育生态改造图景。

2022年，朱永新获得著名教育奖项“一丹奖”的“教育发展奖”，以表彰他在推动教师发展方面作出的杰出贡献。得奖人被授予3000万港元的奖励，其中1500万作为个人奖金，剩余1500万用于资助得奖者研究或推动项目。面对这份丰厚的奖金，朱永新悉数捐出，并在母校苏州大学成立“新教师”专项基金，推进教师成长计划。

这封写给儿子的家书，不仅是一位父亲对儿子的嘱托，更是一位教育家对自己的核心理念亲切而真挚的告白。

家书背后▶▶▶

家书作者胡瀚真，是安徽省岳西县实验小学徐林夕小朋友的父亲。作为新教育实验学校，岳西县实验小学长期践行“共读、共写、共同生活”的理念，积极营造书香校园。在陪伴孩子参与阅读活动的过程中，胡瀚真亲身感受到新教育的温情与力量，成为阅读推广的参与者与实践者。这封温暖的家书，正是他在陪伴女儿阅读时写下的。

做自立自强的小伙子

亲爱的小竹：

今天是你十八岁的生日。在跨进青春的大门时，妈妈想对你说几句心里话：

小伙子当自尊。“自敬，则人敬之；自慢，则人慢之”，这句话你要记在心里。彬彬有礼不是软弱，而是有教养的体现，是对他人情感和权利的尊重。

小伙子当自爱。每个人都是独一无二的，请接受并喜欢自己的样子——爱你的容貌、爱你的身体、爱你的生命。只有先学会爱自己，才会有能力去爱亲人、爱家乡、爱这片土地。

小伙子当自信。希望你能以自信为帆，勇敢驶向属于自己的彼岸。但请记住：自信不是自大，不是目中无人，而是清醒认识自己后的从容与坚定。

小伙子当自立。从今天起，你要学会独立安排生活，自主解决问题，用自己的双手创造未来，你的人生终究需要你自己负责。

小伙子当自强。我们能顾你一时，顾不得你一世。不要指望别人会为你的人生买单，要想获得成功，就得自己努力，成为能独当一面的人。

愿你永远保持善良与真诚，对世界充满好奇，对生活满怀热情。无论你走多远，家里永远有你能回头就能见到的灯火。

永远爱你的妈妈

家书背后▶▶▶

家书作者朱荣霞，是江苏省盐城市大丰区人民路小学的一名教师。她尤为认同“没有好关系就没有好教育”的新教育亲子观。在儿子步入高中、正值青春成长的关键阶段，她通过书信与孩子进行了一次深入的心灵对话。这封家书围绕自尊、自爱、自信、自立、自强等关键词展开，既是母亲对孩子成长的真诚叮咛，也是一名教育工作者在家庭教育中对“培养幸福而完整的人”理念的朴素实践。

有些爱，比山更高比海更深

亲爱的小猪猪：

妈妈写这封信时，眼泪滴在纸上。你现在两岁了，开始学说话、学走路，也开始学会等待。外婆说，你每天都会搬着小凳子坐在门口，等我们回家。妈妈希望你能明白，有些等待虽然漫长，却像山里的溪流一样，终会汇成大海。

爸爸工作的葛源小学，是方志敏烈士曾经战斗过的地方。爸爸在

学校里不仅教孩子体育，更教他们爱国和勇敢。他说，要把方志敏叔叔的精神，像接力棒一样传给每一个孩子。

妈妈在青板乡中心小学工作。学校里很多哥哥姐姐的父母在外打工，老师就是他们的妈妈、爸爸。我们做的每一件事，都在让这个世界变得更温暖一点。

虽然我们不能每天陪你，但爸

爸妈妈希望用行动告诉你，什么是责任、什么是爱。全国有千万个像我们一样的老师，如同春日的种子，深深扎根在这片红色的土地上，践行着陶行知先生“捧着一颗心来，不带半根草去”的大教育家精神。我们相信，当千万份微光汇聚，定能照亮中国乡村教育的明天。

我的小猪宝贝，愿你永远像今天一样，睡得香甜，笑得灿烂。有些爱，虽然不在身边，却比山更高，比海更深，我们永远守护你。

爱你的爸爸妈妈

家书背后▶▶▶

家书作者郑思琪，是江西省横峰县第二中学教师。她既是新教育教师读书会的线上志愿者，也是横峰县新教育实验的参与者。多年来，郑思琪与丈夫一同扎根乡村教育一线，长期面对留守儿童群体，在教学与育人岗位上默默坚守。

这封家书不仅是一位母亲对孩子的深情告白，也折射出乡村教师群体的奉献精神，呈现出新教育语境下教育者坚守与奉献的生动图景。

统 筹：李 舶
策 划：熊 建 郭小月
责 编：刘 峥 孙亚慧
家书背后：刘 峥 孙亚慧
本版配图均由苏州市新教育研究院提供